
Atklātā olimpiāde ķīmijā 2018. gada 24. februārī 
 

Neaizmirsti uz sava darba norādīt savu vārdu, uzvārdu un skolu! 

Uzdevumu risināšanai atvēlētais laiks ir 180 minūtes. 

Uzdevumu autori un Latvijas ķīmijas skolotāju asociācija novēl Tev veiksmi olimpiādē un saulainu 

pavasari! 

 

8. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums (4 punkti) 

Zinātkārais Ārčijs no Lielsamu pamatskolas atrada no sudraba izgatavots kubu, kura malas garums ir 

2 cm. 

Aprēķini sudraba atomu skaitu šajā kubā, ja zināms, ka sudraba blīvums ir 10,49 g/cm3! 

 

2. uzdevums (4 punkti) 

Lai sadedzinātu 11 gramus kādu ķīmisko elementu, izlietoja 2 g skābekli. 

Nosaki šo ķīmisko elementu, ja zināms, ka tā oksidēšanas pakāpe savienojumos ir +2!  

 

3. uzdevums (9 punkti) 

Kāda ķīmiskā elementa atoma elektronapvalka ārējais enerģijas līmenis satur 20 % no visiem tā 

elektroniem. 

1. Uzraksti šī ķīmiskā elementa simbolu un tā nosaukumu! 

2. Aprēķini, cik lielu tilpumu aizņem viens mols šī ķīmiskā elementa veidotās vienkāršās vielas, ja 

tās blīvums ir 3,12 g/cm3! 

3. Nosaki šī ķīmiskā elementa augstāko pozitīvo oksidēšanās pakāpi tā savienojumos! 

4. Aprēķini ūdeņraža masas daļu šī ķīmiskā elementa savienojumā ar ūdeņradi! 

5. Šīs ķīmiskais elements veido vairākus ķīmiskos savienojumus ar volframu W. Viens no tiem satur 

31,51 % volframa. Nosaki šī savienojuma ķīmisko formulu! 

 

 

4. uzdevums (10 punkti) 

Tas pats Ārčijs pagatavoja 200 g 19 % KOH šķīdumu. 

1. Aprēķini, cik molu ūdens un cik molu KOH viņš izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

2. Aprēķini, cik grami KOH vēl papildus jāizšķīdina 200 gramos 19 % KOH, lai KOH masas daļa 

šajā šķīdumā palielinātos līdz 25 %! 

3. Pie 150 g 19 % KOH šķīduma Ārčijs pievienoja 50 g 30 % KOH šķīdumu. Aprēķini KOH masas 

daļu, izteiktu %, iegūtajā šķīdumā! 

 

5. uzdevums (13 punkti) 

Tas pats Ārčijs iesācis rakstīt ķīmisko reakciju vienādojumus, bet savu darbu nav pabeidzis. 

1. Mg + O2 → .... 

2. .... + I2 → AlI3 

3. .... + .... → AgCl 

4. Cr + .... → Cr2O3 

5. Fe(OH)3 + H3PO4 → H2O + … 

6. CH4 + O2 → CO2 + H2O 

7. AgNO3 → Ag + NO2 + O2 

8. Cl2O + NH3 → N2 + HCl + H2O 

Ieraksti …. vietā atbilstošās vielas ķīmisko formulu, visos vienādojumos saliec koeficientus! 
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9. klases uzdevumi 
 

1. uzdevums (5 punkti) 

Prove ir skaitlis, kas rāda tīra dārgmetāla masas īpatsvaru kausējumā. 925 proves sudrabs 

nozīmē, ka 1000 masas daļās kausējuma ir 925 masas daļas sudraba un 75 masas daļas kāda cita, 

parasti lētāka metāla, visbiežāk tas ir varš. Var teikt, kas sudraba masas daļa šajā kausējumā ir 

92,5 %.  Sudraba standarta proves ir 750, 875, 916 un 925. Agrāk Krievijā dārgmetāla satura 

raksturošanai izmantoja citu lielumu – zolotņiku proves. XIX gadsimta beigās un XX gadsimta 

sākumā standarta sudraba proves bija 84, 88, 91 un 94 zolotņiki. 

Lai noskaidrotu zolotņiku proves atbilstību mūsdienu provēm, Ārčijs 0,2356 g sudraba un 

varu kausējumu, kas bija apzīmēts ar 88 zolotņiku provi, izšķīdināja atšķaidītā slāpekļskābē, 

skābes pārākumu uzmanīgi neitralizēja un neitralizētajam šķīdumam pievienoja nātrija hlorīda 

šķīdumu pārākumā. Izkritušās baltās nogulsnes viņš izžāvēja un nosvēra. To masa bija 0,2870 g. 
Aprēķini, kādai mūsdienu provei atbilst 88 zolotņiku prove! 

 

2. uzdevums (5 punkti) 

Ķīmiskais elements berilijs dabā sastopams minerāla berila Be3Al2[Si6O18] veidā. Lai šo 

minerālu pārstrādātu, to 750 oC sakausē kopā ar nātrija heksafluorosilikātu Na2SiF6 un nātrija 

karbonātu. Reakcijā veidojas ūdenī šķīstošais nātrija tetrafluoroberilāts Na2BeF4 un arī trīs 

dažādi oksīdi. 

1. Uzraksti šīs ķīmiskās reakcijas vienādojumu! 

2. Uzraksti, kā iegūto nātrija tetrafluoroberilātu izdala no reakcijas produktu kausējuma! 

 

3. uzdevums (8 punkti) 

Gāzu maisījums sastāv oglekļa(II) oksīda, metāna CH4 un ūdeņraža. 1120 mL (n.a.) šī gāzu 

maisījuma sadedzināšanai izlietoja 896 mL skābekļa (n.a.). Iegūtos reakcijas produktus atdzesēja 

līdz 0 oC, palikušo gāzveida produktu tilpums bija 672 mL. 

Aprēķini, katras gāzes tilpumdaļu sākotnējā gāzu maisījumā!  

 

4. uzdevums (10 punkti) 

Reaģējot savā starpā cietai, sudrabainai vienkāršai vielai A ar bezkrāsainu vienkāršu vielu B 

rodas savienojums C, kura šķīdumā ūdenī indikators fenolftaleīns krāsojas aveņsārts. Uztverot 

šajā šķīdumā bezkrāsainu gāzi D, aveņsārtais krāsojums izzūd, veidojas vielas E nogulsnes, 

kuras, turpinot ievadīt gāzi D, izzūd, rodoties vielai F. Zināms, ka 1 litra gāzes D masa (n.a.) ir 

1,964 g/L. No 3,08 g vielas A var iegūt 5,18 g nogulšņu E. 

Nosaki vielas A – F un uzraksti visu minēto ķīmisko reakciju vienādojumus! 

 

5. uzdevums (7 punkti) 

Arī šogad ķīmiķis Jāzeps sajauca 125,00 mL 4,0 M HNO3 šķīdumu ( = 1,130 g/mL) ar 

83,33 mL 6,0 M KOH šķīdumu ( = 1,255 g/mL) un iegūto šķīdumu atdzesēja līdz 10 oC. 

1. Aprēķini, cik gramu kālija nitrāta izkristalizējās, ja kālija nitrāta šķīdība 10 oC ir 20,9 g 

sāls 100 gramos ūdens! 

2. Uzraksti, kā Jāzepam jārīkojas, lai tieši šajā eksperimentā iegūtu lielāku kālija nitrāta 

daudzumu! 
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10. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums (5 punkti) 

Tavā rīcībā ir tikai alumīnijs, vara(II) sulfāta šķīdums un kālija sulfāta šķīdums. 

Izmantojot tikai šīs vielas un jau no tām iegūtos reakciju produktus, uzraksti piemērus 

apmaiņas, aizvietošanas, sadalīšanas un savienošanas reakcijām (vienu piemēru katram reakciju 

veidam)! 

 

2. uzdevums (10 punkti) 

Sadedzinot sārmu metālus gaisā, rodas ne tikai to oksīdi M2O, bet arī peroksīdi M2O2 vai 

superoksīdi MO2 (ar M apzīmēts sārmu metāla simbols vispārīgā veidā). Kādā eksperimentā 

sadedzināja 1,95 g vienu no sārmu metāliem un ieguva savienojumu A. Savienojumam A 

reaģējot ar gāzi B radās kristāliska viela C un gāze D, kuras tilpums bija 385 mL (n.a.). Gan 

gāze B, gan gāze D ir gaisa sastāvā, to blīvuma attiecība ir 1,375. 
Nosaki savienojumus A – D un uzraksti visu minēto ķīmisko reakciju vienādojumus! 

 

3. uzdevums (8 punkti) 

Gāzu maisījums sastāv oglekļa(II) oksīda, metāna CH4 un ūdeņraža. 1120 mL (n.a.) šī gāzu 

maisījuma sadedzināšanai izlietoja 896 mL skābekļa (n.a.). Iegūtos reakcijas produktus atdzesēja 

līdz 0 oC, palikušo gāzveida produktu tilpums bija 672 mL. 

Aprēķini, katras gāzes tilpumdaļu (%) sākotnējā gāzu maisījumā!  

 

4. uzdevums (7 punkti) 

Volframs veido kubisku tilpumcentrējuma kristālisko režģi. Tajā volframa atomi atrodas 

visās elementāršūnas virsotnēs un tās centrā. Elementāršūnas malas garums ir 316,52 pikometri 

(1pm = 10-12 m). 

1. Aprēķini volframa blīvumu (g/cm3)! 

Stroncijs kristalizējas kubiskā kristālrežģī, elementāršūnas malas garums ir 608,49 pm. 

Stroncija blīvums ir 2,63 g/cm3.  

2. Aprēķini stroncija atomu skaitu elementāršūnā! 

 

5. uzdevums (8 punkti) 

Minerāls merkallīts (Mercallite) labi šķīst ūdenī, tā ūdens šķīdumam nav neitrāla reakcija. 

2,448 g šī minerāla izšķīdināja ūdenī, iegūtajam šķīdumam pievienoja suspensiju, kas saturēja 

3,546 g kāda metāla(II) karbonāta, radās 4,194 g nogulsnes, kas nešķīda ūdenī un atšķaidītās 

skābēs. 

Nosaki minerāla merkallīta ķīmisko formulu! 
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11. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums (5 punkti) 

Tavā rīcībā ir tikai alumīnijs, vara(II) sulfāta šķīdums un kālija sulfāta šķīdums. 

Izmantojot tikai šīs vielas un jau no tām iegūtos reakciju produktus, uzraksti piemērus 

apmaiņas, aizvietošanas, sadalīšanas un savienošanas reakcijām! 

 

2. uzdevums (10 punkti) 

Doti oksidēšanas-reducēšanas reakciju produkti (bez koeficientiem).  

 MnSO4 + K2SO4 + Na2SO4 + H2O 

 Cr2(SO4)3 + K2SO4 + O2 + H2O 

 KCl + O2 

 NH4NO3 + Zn(NO3)2 + H2O 

 PbSO4 + H2O 
Uzraksti atbilstošās reakcijas un saliec koeficientus! 

 

3. uzdevums (8 punkti) 

Paaugstinātā temperatūrā (virs 100 oC) 2 litriem gāzu maisījuma, kas sastāvēja no divām 

dažādām gāzēm, pievienoja 4 litrus skābekļa un reakcijas maisījumu aizdedzināja. Notika 

ķīmiskā reakcija, kurā izreaģēja visas izejvielas un pēc reakcijas ieguva 6 litrus (izmērītus tādos 

pašos apstākļos) gāzveida vielu maisījuma.  

1. Nosaki, kādas gāzes atbilst uzdevuma nosacījumiem! Pieņem, ka eksperimenta apstākļos 

to visu īpašības atbilst ideālas gāzes īpašībām! 

2. Aprēķini katras gāzes tilpumdaļu gāzu maisījumā pirms skābekļa pievienošanas! 

3. Paskaidro, vai uzdevumam ir iespējama cita pareiza atbilde, ja būtu zināms tikai tas, ka 

visu trīs izejvielu tilpumu summa ir vienāda ar gala produktu tilpumu summu! 

 

4. uzdevums (7 punkti) 

Parasti saka, ka spiediens neietekmē cietu vielu šķīdību ūdenī. Bet vai tiešām tā ir? 20 oC 

nātrija hidroksīda masas daļa tā piesātinātā šķīdumā ir 50,50 %, bet šī šķīduma blīvums ir 1,530 

g/cm3. Kristāliska NaOH blīvums ir 2,100 g/cm3, savukārt ūdens blīvums 20 oC ir 0,9982 g/cm3. 

1. Ar aprēķiniem pierādi, vai spiediena maiņa ietekmēs NaOH šķīdību ūdenī 20 oC! 

2. Ja ietekmēs, tad – kādā veidā? 

 

5. uzdevums (9 punkti) 

Šaurā temperatūras intervālā uzmanīgi karsējot kristālisku vielu A, rodas gāze B un viela C. 

Kvēlojoša oglīte gāzē B iekvēlojas spožāk un deg. Iedarbojoties uz vielu A ar Ca(OH)2 

suspensiju, izdalās gāze D. Oksidējot gāzi D katalizatora klātienē rodas gāze E un viela C. 

Gāzēm B un E ir vienāds kvalitatīvais, bet atšķirīgs kvantitatīvais sastāvs. 

Nosaki vielas A – E un uzraksti visu minēto ķīmisko reakciju vienādojumus! 
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12. klases uzdevumi 
 
1. uzdevums (7 punkti) 

Sadedzinot 0,05 molus kādas organiskas vielas A, zinātkārais Ārčijs ieguva 3,60 g ūdens un 

3,36 L (normālos apstākļos) oglekļa(IV) oksīda. 

Uzzīmē visas iespējamās vielas A struktūrformulas! 

 

2. uzdevums (10 punkti) 

Doti vairāku oksidēšanas-reducēšanas reakciju produkti (bez koeficientiem).  

 K2MnO4 + Na2SO4 + Na2SO4 + H2O 

 Cr2(SO4)3 + K2SO4 + O2 + H2O 

 K2MnO4 + MnO2 + O2 

 KIO3 + KCl + H2O 

 PbSO4 + O2 
Uzraksti atbilstošās reakcijas un saliec koeficientus! 

 

3. uzdevums (7 punkti) 

Ķīmiskais savienojums satur 52,94 % sudrabu, 23,53 % skābekli, 20,59 % slāpekli un 2,94 % 

ūdeņradi. 

1. Uzraksti šī ķīmiskā savienojuma formulu un nosaukumu! 

2. Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus šī savienojuma ieguvei, kā sākotnējās izejvielas 

izmantojot tikai vienkāršas vielas! 

 

4. uzdevums (7 punkti) 

Parasti saka, ka spiediens neietekmē cietu vielu šķīdību ūdenī. Bet vai tiešām tā ir? 20 oC 

nātrija hidroksīda masas daļa tā piesātinātā šķīdumā ir 50,50 %, bet šī šķīduma blīvums ir 1,530 

g/cm3. Kristāliska nātrija hidroksīda blīvums ir 2,100 g/cm3, savukārt ūdens blīvums 20 oC ir 

0,9982 g/cm3. 

1. Ar aprēķiniem pierādi, vai spiediena paaugstināšana ietekmēs nātrija hidroksīda šķīdību 

ūdenī 20 oC! 

2. Ja ietekmēs, tad – kādā veidā? 

 

5. uzdevums (8 punkti) 

Halogēnu ķīmiskās īpašības ir līdzīgas, taču tās nav pilnīgi vienādas. 

Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus 4 pārvērtībām, kurās hlors un jods reaģē atšķirīgi! 

Šī jautājuma izpratnē reakcijas, kurās, piem., Cl2 reaģējot ar nātriju, veido NaCl, bet I2, reaģējot 

ar nātriju, veido NaI, netiek uzskatītas par atšķirīgām. 
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